

Добавим к этим воспоминаниям Колмы 17<sup>1</sup> низо  
1. Колми-округа и  
поздравим трудящихся округ с праздником  
50 лет 2. Кудинкара

Средне поздравляю население Кудинкара и всего Колми-  
пермяцкого округа с замечательной датой 50 лет героическая  
Кудинкара столица города! Поздравляю и с большими успехами  
нами во всех областях жизни Колми-пермяков в экологической,  
социальной, культурной в здравоохранении и образовании. С  
точки зрения истории пятивековой срок это очень ма-  
ленький срок, а какие перемены произошли в жизни  
Колми-народа. Сейчас Кудинкара и Колми-округ вступили  
в одну ширину с другими и другими краями на-  
шей обширной отчужденной Советского Союза. Но все  
знаем и уважаем при сравнении с тем, что  
было ранее и с тем, что имеем в настоящее время!

Настоящее молодое поколение даже представить  
себе не может, как жили их деды и прадеды, хотя  
о той нищете и жизни и почти полной негра =  
множеству населения и с их утверждением, неважно, о  
хорошо описано писателем Ремезниковым в его  
повести "Подмиравца".

Я, как первый детский врач Колми-округа и  
проживала там 44 года, была и работала у  
детей новой жизни, которая пришла в этот край  
с Октябрем 1917 года.

Страдало и действовало все население Колми-  
края, но особенно дети. Смертность детей до 1908  
составляла часто 40-25%. Кроме нищеты,  
большая заблужденность детей была результатом  
отсутствия элементарных гигиенических знаний  
и неуправляемого ухода за детьми.

Я привыкла таким невзгодам детей, которая  
сейчас никто не увидит и даже удивляется в их  
правде! Невзгоды, страдания, болезни охватили  
почти каждого новорожденного ребенка и часто  
варварских методов лечения, которые применялись

населением и нередко приводили к гибели детей. Медицинских работников на крайнем округе было лишь несколько и их помощи приходило никогда и часто с большим опозданием. Хочу рассказать о 2-х обычных детских болезнях, которые не оставили в моих воспоминаниях, но которые оставили большой след в моем уме и сердце.

У новорожденных детей тогда чрезвычайно распространено было заболевание, о котором не упоминается в учебниках, а местные население называло его "кочергой". Возникло оно всегда потому, что на каждую новорожденную ребенка при недоуточном уходе его содержимыми попадали бактерии, грязь и смешивалась с кожным выделением жидкая (сала) ребенка приводили к образованию на туловище, волосистых частях ребенка плотных образования размером с "ягодичек" головки. Эти плотные образования (шишки) вызывали боль от давления, плач и крик ребенка, а лечение населением варварски. Матери делали хлороформу (лучше ледяную), прикладывали к коже ребенка и оставляли до отпадения. Затем эту ледяную отдирали с силой, вместе с туловищем волосистых ребенка и этой "кочергой". А такое лечение часто приводило к осложнениям и приходилось стирать ребенка.

Хочется сказать и о старом бытующем ранее примере неправильного вскармливания детей караваном. Оно для вскармливания ребенка наливало с караваном в узкий конец кожаного надевали караван соску (они хранились после убоя каравана) и так поили детей.

Из этой караванной раны в его молоко часто летели садящиеся мухи и ребенок всё это вдыхал, т.е. многой частью бывали небольшие дети. Маломале забавлялись маленькая детей были очень частыми явлениями и часто приводящим к смерти маленького ребенка.

Вот эти 2 примера я привел. Затем, чтобы показать низкую культуру населения в те времена и отсутствием здоровых гигиенических навыков при воспитании детей 50-60 лет тому назад.

Мотыж, покотки и меры, которые проводились тогда  
и по указанию Коши-Пермяцкого окруздравоуправления.  
Все медицинские и кураторские работники, выезжающие  
в районы округа снабжались отекляемыми бутылочка-  
ми и резиновыми сосисками, которые потом на месте  
раздавались матерям, имеющих малолетних детей.

Это уже было эпидемиологическое профилактическое  
мероприятие по снижению заболеваемости детей.

Кроме малярии и кишечных заболеваний рано на-  
чинались у детей и другие болезни: трахеит (одно  
глотательная ни всех, включая и болевых трахеитов  
родственников), гриппозные заболевания, воспалитель-  
ные легких, багровая сыпь, рахит, а при эпидемиях  
тиф, скарлатина и др. заболеваниями. Вырастают эти дети,  
и дирекция призывает призванного врача освобождать-  
ся от призыва в армию или давали отсрочку  
вследствие отсталости физического развития. Я  
участвовал часто в призывных комиссиях, и это знаю.

Вот такая была картина со здоровьем детей  
50 лет тому назад. Сравните это прошлое с тем,  
чего достигли в настоящее время - перемена, разрывная  
к счастью.

Приехав из Малмы в Коши-Пермяцкий округ и  
кудешинск вместе со своим мужем врачом Даниловым  
Никифором Сергеевичем в 1927 году, мы поняли что надо начи-  
нать а санитарно-просветительную работу среди  
населения и считать их, как вырастить здоровых детей,  
а попутно и лечить их болезни! Дело это было  
очень нелегкое! И в таком огромном деле надо было  
иметь помощников, а их не было. Их надо было  
выучить из местного населения. Вот в 1928 году  
в кудешинске и были открыты окружным первыми  
курсы женской работы, где я была преподавателем  
этих 2-х месячных курсов.

Слушательницы этих курсов приехали в кудешинск многие  
в лапоточках. Но о окончании этих курсов они были ста-  
нцены потом для работы в детских учреждениях или  
на отвезденную работу, как убавляемая Зубова  
Виктор Васильевна (сейчас ветеран здравоохранения в кудешинске).

Такие курсы неслыхан, а потом и дилемматич. работничав  
открывались ежегодно в течение 10-12 лет в 2-х местах округа,  
одно в Кудымкаре, а второе в каком-либо районе округа,  
и в них я была преподавателем этих курсов, выезжая  
и в районы округа.

Округ нуждался в кадрах и в 1932 г. была открыта в  
Кудымкаре фельдшерско-акушерская школа. Я была препода-  
вателем в ней курса детск. болезней в течение 30 лет  
на фельдшер. и акушерском отделениях, а врач Черняк А.В.  
на акушерском отделении до своего отъезда в г. Пермь.

Окончившие потом фельдшер-акушере школу стали моими  
помощниками в работе, т.к. врачей округа тогда мало,  
да и переживавшие по различным причинам врачи долго  
уже не задерживались, часто выезжали по болезни,  
выходили замуж и т.д.

Самостоятельн. преподав. работа, которой я придавала  
большое значение, проводилась много ежедневно по 1-2-3  
лекции или доклады в день, на предприятиях, клубах,  
школах, обществах "Друг детства", родильных собраниях,  
печалях, газетах, радио и т.д.

А основной работой была эта летняя работа врачей детского  
отделения окружной больницы на 50 койк. День мой был очень  
насыщен и длился с 8 ч. утра и до 10 ч. вечера иногда и позднее  
с перерывом 1 час на обед. Замуж я была работая и в  
выходные дни и большие праздники, т.к. в отделении  
всегда были тяжелейшие больные дети.

Детскому здравоохранению я отдала в Кудымкаре  
лучшие годы своей жизни = 34 года за ухода на пенсию  
по старости в 1961 г. в возрасте 63 лет (васило положен в 55 лет).

Оглядываясь назад скажу, что все силы и умения отдала  
Колми-народу, воспитавшая здравоохранение, будущим  
строителям нашей Родины, и прожила в округе 44 года.

Мозабляла еще раз население Кудымкары и округа  
с 50 летним г. Кудымкары и желая больших успехов в агропро-  
дукте, наладив и здоровой жизни, а также стирала для всех!

Заслужил врач Сергей Дмитриевич Вишневский Максим. рождени  
1898 г. 24/VI 117071 г. Москва, Ленинский проспект 28, кв 10  
16 мая 1988 г.

Аналогичн. копии имеют посланы: 1) музею г. Кудымкары  
2) музею г. Пермь Кадровое социалн. гигиены науч. центр. Мамонтова О.А.  
3) генералом следов. д. Зверев. 1910 г. в Кудымкаре. 4) газетам револ. таракану  
и 5) копии в архив г. Кудымкары. С) газету г. Кудымкары Ф.?